



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

一条产妇信息售价 50 元 记者调查医疗信息泄露问题

近日，山东孕妇刘丽（化名）突然收到一条加“好友”申请：“某月子中心，为您提供专业产后服务。”她心头一紧——几天前，她刚在当地一家医院和妇幼保健院做完产检，并且此前从未在任何机构留下孕产信息。

“电话、住址、怀孕周数，各种隐私信息对方了如指掌。”刘丽立即拨打 12345 投诉。次日，医院客服联系她：“可能是某月子中心冒用医院名义进行推销。”工作人员坦言，这类事件“并非第一次发生”，医院承诺彻查此事，并希望刘丽配合取证追责。

刘丽的遭遇并非个例。近年来，从明星病历外泄到普通患者就诊记录被贩卖，医疗信息泄露俨然形成一条成熟的黑色产业链。

患者隐私如何被窃取？违法交易如何运作？又该怎样斩断这只“黑手”？记者对此展开调查。

花钱能查医疗记录

记者近日在社交平台以“就诊信息”“病历”等关键词进行搜索，发现不少包含隐晦话术的帖子，比如可 cx（即查询）“地址出行”“定位追踪轨迹”“开房”“流水”“档案”“记录（社保记录、医保记录、医疗记录等）”等。

其中一个帖子的信息，指向一个 IP 归属地为境外的社交账号。记者私信该账号咨询“如何查询某人医疗记录”，对方发来一张“业务单”，上面写着能够查询他人手机定位、身份证正反面信息、婚姻记录、社保记录、医保记录、医疗记录、学籍学历、全部资产等信息。

其中，查询医疗记录需提供手机号、身份证号码、城市，查询结果包含所有医疗记录、医保记录、住院记录，出单时间为 1—2 天，售价为 1200 元。

“只有对方手机号，没有身份证号码，也不知道他在哪座城市，能查询医疗记录吗？”面对记者的提问，对方很快回答道：“再加 100 元就可以”。

该账号曾于今年 4 月中旬发布一条名称为“历史医疗记录，医保记录，精准出；婚前健康检查、堕胎记录等个人隐私随便查”的帖子，正文内容包含 2 张图片，附有某人的就医记录、消费记录、社保缴费 3 个选项。在就医记录一栏，可以看到定点医疗机构名称、经办时间、开始时间、结束时间、就诊凭证类型、医疗类别、病种名称、住院诊断名称、手术操作名称等信息。

该类账号大量存在于互联网上。据“网信上海”公众号消息，近期，上海市网信办在专项执法行动中发现，一批医疗服务类互联网企业（主要从事医疗软件开发与维护、医疗服务培训、数字健康服务等）未依法履行网络安全、数据安全保护义务，所属系统存在网络安全漏洞，被境外 IP 访问并窃取。发生个人信息泄露情况，反映出部分医疗服务类互联网企业存在个人信息制度不规范、不健全、安全防护不严密、存储不合规等问题。

上海市网信办根据相关法律法规对一批医疗服务类互联网企业予以行政处罚。

多种途径泄露信息

中国政法大学证据科学研

究院教授、中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任刘鑫告诉记者，可能的泄露途径主要有以下几种：外包服务漏洞，第三方检验机构、医疗设备维保商等合作方接触患者数据；患者自身疏忽，随意丢弃带有个人信息的检查单据、处方笺；公共场景泄露，医院 Wi-Fi 被植入窃取程序、自助终端遭遇窃密。此外，一些患者的用药记录在医保结算环节流转时，也可能产生数据泄露风险。

“产科、新生儿科是重灾区。”刘鑫指出，少数医务人员将患者信息视作“资源”，当成“商品”出售。

最高人民检察院《关于印发检察机关依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例的通知》曾通报这样一起典型案例：吴某甲、吴某乙系一家保健按摩中心的经营者，为扩大客源，吴某甲向某医院产科主管护士韦某提出，由韦某提供产妇信息，并承诺每发展一名客户就给韦某 50 元或 60 元报酬，若客户后续办卡消费则另外向韦某支付 10% 的提成。截至案发，韦某向吴某甲、吴某乙出售包括产妇姓名、家庭住址、电话号码、分娩日期、分娩方式等在内的产妇健康生理信息 500 多条。

记者梳理公开资料发现，类似案件时有发生：北京某医院员工符某某将明星病历发至微信群炫耀，导致隐私扩散；上海某医院主任私下传播患者裸照，被暂停执业。

还有系统漏洞，让第三方平台成为“后门”。

在浙江某妇产医院 32 名产妇信息泄露事件中，罪魁祸首是一款第三方签到软件。该

软件违规上传孕周、预产期等数据，最终流入黑市。四川省某精神卫生中心 2.7 万份患者档案被盗，则是因省级医疗信息共享平台接口未做好加密工作，遭黑客轻易攻破。

重拳之下屡禁不止

记者梳理发现，目前我国已有多款守护患者隐私权的法律条文。

比如《中华人民共和国个人信息保护法》第 28 条将医疗健康信息列入敏感个人信息范畴，第 55 条要求个人信息处理者应当事前进行个人信息保护影响评估，并对处理情况进行记录。《中华人民共和国民法典》第 1226 条明确规定，医疗机构及其医务人员应当对患者的隐私和个人信息保密。泄露患者的隐私和个人信息，或者未经患者同意公开其病历资料的，应当承担侵权责任。《医疗机构病历管理规定》规定，除为患者提供诊疗服务的医务人员，以及经卫生计生行政部门、中医药管理部门或者医疗机构授权的负责病案管理、医疗管理的部门或者人员外，其他任何机构和个人不得擅自查阅患者病历。

受访专家指出，尽管相关法律法规明确保护医疗隐私，但现实中维权难、执法软、违法成本低等问题突出。

在刘鑫看来，虽然我国现有“三合一”法律保护，如民法典明确医疗机构泄露隐私需承担侵权责任；医师法、护士条例规定泄露者可被警告、停业甚至吊销执照；刑法修正案规定，公职人员泄露信息需从重处罚，但实践中多处罚直接

责任人，很少追究管理者连带责任，违法成本低导致威慑不足。

“医疗记录被泄露屡禁不止，深层原因有很多。一是管理失职，职能部门对隐私界定模糊（如‘就医痕迹是否属于隐私’），未细化员工行为规范；二是利益驱动，医务人员贩卖信息获利空间大（如每条产妇信息售价 50 元），且查处困难，查处概率低；三是相关社会顽疾，比如公民个人信息买卖猖獗、骚扰电话精准投放等暴露治理手段失效。”刘鑫说。

他指出，破局之道应该从“追责个人”到“系统治理”，比如强化警示教育，借鉴反腐模式，制作泄露隐私典型案例的警示片，强制相关岗位人员学习；完善连带问责机制，不仅处罚泄露者，还需追责机构管理者，倒逼医院加强内部管控；严打黑产链条，加大对数据交易平台、非法买家的打击力度，提高违法综合成本；借鉴国际经验，规定只有在必要时才能调阅病历，降低数据泄露风险。

“医务人员需树立‘隐私即红线’的职业伦理，将保密意识融入日常操作；患者也要培养‘隐私洁癖’，妥善处理废弃医疗单据，对可疑营销电话主动取证维权。”刘鑫说。

受访的业内人士和专家指出，守护医疗隐私不只是法律命题，更是文明社会的底线。从加密技术到严厉刑罚、从医院自查到公众警惕，唯有织密这张防护网，才能让每个人安心走进诊室，不必担心隐私成为他人手中的“商品”。

据《法治日报》

镜头前的萌娃这样批量产生 记者调查“儿童网红”制造流水线

（上接 3 版）

据业内人士介绍，某些 MCN 机构还会选择、吸收家长账号成为旗下达人，让家长与专业团队共同拍摄，后台产生的全部佣金由博主方与平台方五五分成，同时家长也需要听从机构的安排，在机构要求下拍摄视频。家长一旦私自发

布视频获得收益而不与机构分成，便要向机构赔偿收益金 10 倍的违约金。

与 MCN 机构合作到底靠不靠谱？这是不少试图培养“儿童网红”家长在社交平台上提出的问题。

“MCN 机构的资质参差不齐。”一位浙江“宝妈”向

记者透露，“刚起步的小型 MCN 机构更偏好向粉丝量不多的宝妈博主发出邀约，但是他们根本没有什么资源，向你承诺的并不会兑现，反而你接广告的钱都得分给他们”。

还有“宝妈”吐槽道，与 MCN 机构签约后，对方要求拍摄发布视频的频率太高，家

长特别是孩子吃不消，但不拍就会违约，需要支付一大笔违约金，“现在很后悔与 MCN 机构签约”。

陕西西安的一位母婴博主向记者介绍，她目前深陷与 MCN 机构的纠纷中。当粉丝量在 1000 时，她与广西某家 MCN 机构签约，对方最开始

承诺介绍商单，指导拍摄，双方共同盈利，“可对方实际上没有介绍过一次单子，我自己接的单子还要全部到公司账户后再分配。发现这个问题后我第一时间就要求解约，对方却把我的联系方式删了，两个多月过去了，既联系不上人，也结不了账。”据《法治日报》